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ΚΑ΄ Συνάντηση Εκπροσώπων των 
Εκκλησιαστικών Περιφερειών και Μονών στο 
Γραφείο Προσκυνηματικών Περιηγήσεων της 
Εκκλησίας Κύπρου
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Κύπρου

Την Πέμπτη, 4 Ιουνίου 2026, πραγματοποιήθηκε στη Μεγάλη 
Τράπεζα της Ιεράς Βασιλικής και Σταυροπηγιακής Μονής Αγίου 
Νεοφύτου η 21η Συνάντηση των εκπροσώπων των 
Εκκλησιαστικών Περιφερειών και Μονών στο Γραφείο 
Προσκυνηματικών Περιηγήσεων της Εκκλησίας Κύπρου.

Σκοπός της Συνάντησης ήταν η αποτίμηση της μέχρι σήμερα πορείας των 
προσκυνηματικών δράσεων στο πλαίσιο του Προγράμμματος Μαθητικών 
Περιηγήσεων, η ενημέρωση για τις συνεχιζόμενες ή τις νέες πρωτοβουλίες κάθε 
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εκκλησιαστικής περιφέρειας και η θεμελίωση νέων συνεργασιών με τις κατά 
τόπους Εταιρείες Τουριστικής Ανάπτυξης, καθώς και η διερεύνηση καλύτερων 
τρόπων συνεργασίας της Εκκλησίας με τον Σύνδεσμο Ξενοδόχων, τα 
Πανεπιστημιακά Ιδρύματα και τις Εταιρείες που ειδικεύονται στην τεκμηρίωση και 
επιστημονική προετοιμασία συντήρησης και ανάδειξης των μνημείων πολιτισμού 
της Εκκλησίας.



Των εργασιών προήδρευσε ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μεσαορίας κ. Γρηγόριος, 
Πρόεδρος του Γραφείου Προσκυνηματικών Περιηγήσεων. Μετά τη σύντομη 
επίκληση του φωτισμού υπό του Αγίου Πνεύματος, ο Θεοφιλέστατος μετέφερε προς 
τους παρευρισκόμενους τις πατρικές ευχές του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου 
Κύπρου κ. Γεωργίου και αναφέρθηκε εν τάχει στις μέχρι σήμερα δράσεις τόσο του 
Γραφείου Προσκυνηματικών Περιηγήσεων όσο και σε συνεργασία με τις κατά 



τόπους Εκκλησιαστικές Διοικήσεις και Εκπροσώπους. Τον λόγο έλαβε κατόπιν ο 
Αρχιμ. Νεόφυτος Εγκλειστριώτης καλωσορίζοντας τους παρευρισκόμενους και 
κηρύσσοντας την έναρξη των εργασιών. Αμέσως κάλεσε την κα Μαρία Τσέλεπου, 
εκπρόσωπο του Υφυπουργού Τουρισμού, να απευθύνει χαιρετισμό προς τη Σύναξη 
των Εκκλησιαστικών Εκπροσώπων.

Στη συνέχεια οι επί μέρους Εκπρόσωποι ενημέρωσαν τους συνέδρους για τις 
πρόσφατες και τις επερχόμενες δράσεις των Εκκλησιαστικών Περιφερειών τους. 
Περί της Εγκλείστρας του Αγίου Νεοφύτου παρουσιάστηκαν με συντομία τόσο η 
ψηφιακή τεκμηρίωση του γεωλογικού και αρχιτεκτονικού τετραόροφου 
συμπλέγματος της Εγκλείστρας (υπό του Πρωτ. Σπυρίδωνος Παπαβασιλείου – 
Εταιρεία Ειλητάριον Λτδ), όσο και η πρωτοποριακή τρισδιάστατη εικονική 
ξενάγηση στην Εγκλείστρα (Συνεργασία ΤΕΠΑΚ και Πανεπιστημίου Γενεύης υπό δύο 
εισηγητών: του Καθηγητή κ. Μαρίνου Ιωαννίδη και της ιστορικού τέχνης και 
συνεργάτιδας στο ΤΕΠΑΚ κας Μαρίας Παφίτη).

Οι καθηγήτριες στο ΤΕΠΑΚ Πάφου κα Κατερίνα Περικλέους και κα Σωτηρούλλα 
Λιασίδου παρουσίασαν την πολύ ενδιαφέρουσα και με προοπτικές διάσταση της 
ανάγκης μελέτης για «περισσότερο προσβάσιμο» τουρισμό από άτομα με κινητικές 
δυσκολίες και κλήθηκαν από τον Επίσκοπο Μεσαορίας κ. Γρηγόριο να 
συνδιοργανώσουν σε επόμενη Συνάντηση των Εκκλησιαστικών Αντιπροσώπων μια 
ευρεία συμμετοχή ατόμων με αναπηρία. Η ΒΔ του Γυμνασίου Αγ. Θεοδώρου κα 
Παναγιώτα Αναστασίου Τσιάλτα έδωσε τη δική της εποικοδομητική μαρτυρία για 
την πρόοδο του προγράμματος του Υπουργείου Παιδείας που αγκαλιάζει τις 
Θρησκευτικές Μαθητικές Περιηγήσεις. Ο εκπρόσωπος του Συνδέσμου Ξεναγών κ. 
Στέλιος Ευσταθίου ευχαρίστησε για την άψογη συνεργασία με τους κατά τόπους 
Εκκλησιαστικούς υπευθύνους των Ναών και Μνημείων και έθεσε το ζήτημα των 
παράνομων ξεναγήσεων από μη εγκεκριμένους ξεναγούς και την 
παραπληροφόρηση που υπάρχει για το ζήτημα.



Η Συνάντηση κορυφώθηκε με τον σύντομο Χαιρετισμό από μέρους της κας Έβελυν 
Κλεάνθους, Αναπληρώτριας Προέδρου ΠΑΣΥΞΕ Πάφου. Εκπροσωπώντας τον 
Παγκύπριο Σύνδεσμο Ξενοδόχων, δήλωσε την ετοιμότητα του Συνδέσμου «να 
στηρίξει κάθε προσπάθεια που προάγει την ποιότητα, την αυθεντικότητα και τη 
βιώσιμη ανάπτυξη του προσκυνηματικού τουρισμού», συμπληρώνοντας τα εξής: 
«Ως ΠΑΣΥΞΕ, συμμετέχουμε ενεργά στην Εταιρεία Τουριστικής Ανάπτυξης και 
Προβολής Πάφου, αναγνωρίζοντας τον σημαντικό ρόλο που διαδραματίζει στην 
ανάπτυξη και προβολή του προορισμού μας μέσα από συνεργασίες και καινοτόμες 
πρωτοβουλίες. Στο πλαίσιο της σημερινής Συνάντησης, ο Εκτελεστικός 
Διευθυντής της ΕΤΑΠΠ Πάφου, κ. Νάσος Χατζηγεωργίου, θα παρουσιάσει 
συγκεκριμένες εισηγήσεις για τομείς συνεργασίας μεταξύ της ΕΤΑΠΠ και του 
Γραφείου Προσκυνηματικών Περιηγήσεων της Εκκλησίας της Κύπρου. Πρόκειται 
για προτάσεις που αγγίζουν την ανάδειξη της θρησκευτικής μας κληρονομιάς, την 
αξιοποίηση της τεχνολογίας, την εκπαίδευση, τη διεθνή προβολή και τη 
δημιουργία νέων εμπειριών για τους επισκέπτες». Δήλωσε μάλιστα ότι μέσα στα 



πλαίσια των κοινών δράσεων πολιτισμού, εκπαίδευσης, θεωρεί ότι «αξίζει να 
εξεταστούν συνέργειες και με ευρύτερες πολιτιστικές πρωτοβουλίες, όπως η 
ανάδειξη της Λάρνακας ως η Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης το 2030».

Τελευταίος εισηγητής στη Συνάντηση, ο Εκτελεστικός Διευθυντής της ΕΤΑΠΠ κ. 
Νάσος Χατζηγεωγίου. Παρουσίασε συγκεκριμένες προτάσεις και δράσεις που θα 
μπορούσαν να υλοποιηθούν μέσα από συνέργειες της ΕΤΑΠΠ και του Γραφείου 
Προσκυνηματικών Περιηγήσεων της Εκκλησίας της Κύπρου σε κεντρικό και 
επαρχιακό επίπεδο. Υπέβαλε «Έγγραφο για συζήτηση» που περιλαμβάνει α. 
Ανάπτυξη Θεματικών Προσκυνηματικών Διαδρομών, β. Ψηφιοποίηση της 
Θρησκευτικής Κληρονομιάς, γ. Ανάδειξη της Κληρονομιάς του Αποστόλου Παύλου 
και του Πρώϊμου Χριστιανισμού, δ. Θρησκευτικά Φεστιβάλ και Ζωντανές 
Παραδόσεις, ε. Πρωτοβουλίες Αποκατάστασης, Διατήρησης και Ανάδειξης 
Μνημείων, στ. Εκπαίδευση και Ανάπτυξη Δεξιοτήτων, ζ. Ανάπτυξη Πνευματικού και 
Τουρισμού Ευεξίας, η. Διεθνή Προβολή και Δικτύωση-Εγχώριος Τουρισμός, θ. 
Προσβασιμότητα και Συμπεριληπτικός Θρησκευτικός Τουρισμός, και, ι. Εξέταση 
του ενδεχόμενου συνεργασιών σε Ευρωπαϊκά Χρηματοδοτικά Προγράμματα. 
Θύμισε τέλος ότι «η ΕΤΑΠΠ αυτή την περίοδο λαμβάνει μέρος ως εταίρος σε 4 
Ευρωπαϊκά Χρηματοδοτικά Προγράμματα, τρία εκ των οποίων συνδέονται άμεσα 
με τα πιο πάνω ζητήματα. Σέ κάποια από αυτά θα μπορούσατε να εμπλακείτε, 
όπως επίσης και σε νέες προσκλήσεις». Ολοκληρώνοντας την εισήγησή του κάλεσε 
τους Εκκλησιαστικούς Αντιπροσώπους στη Σύναξη να μελετήσουν το «Έγγραφο 
προς Συζήτηση» και να εντοπίσουν τα θέματα που θα επιθυμούσαν επί μέρους να 
προωθήσουν για τις περιφέρειές τους.

Ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μεσαορίας κ. Γρηγόριος ευχαρίστησε τους εισηγητές 



για τις εποικοδομητικές τους συμμετοχές διαβεβαιώνοντας ότι θα μελετηθούν στο 
επόμενο διάστημα. Ευχαρίστησε τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Χύτρων κ. Λεόντιο, 
ηγούμενο της Ιεράς Μονής Αγίου Νεοφύτου, για τη φιλοξενία και το πλούσιο γεύμα 
πού θα ακολουθούσε, καθώς και τον εκπρόσωπό του Αρχιμ. Νεόφυτο 
Εγκλειστριώτη για την ετοιμασία και τη συνεργασία με το Γραφείο για τον 
συντονισμό της 21ης Συνάντησης της 4ης Ιουνίου 2026.

Μετά το γεύμα στη μικρή Τράπεζα της Μονής οι σύνεδροι, όσοι διέθεταν τον 
χρόνο, κατευθύνθηκαν στην Εγκλείστρα του Αγίου Νεοφύτου όπου είχαν τη 
δυνατότητα να δουν το ολιγόλεπτο ρεπορτάζ της ελληνικής υπηρεσίας του 
Euronews για την έναρξη του Συνεδρίου της ΟΥΝΕΣΚΟ στη Λεμεσό με αφετηρία 
την τρισδιάστατη εικονική εμπειρία της Εγκλείστρας μέσα από ένα 12λεπτο 
βίντεο-ξενάγηση που δημιουργήθηκε μέσα από τη συνεργασία του ΤΕΠΑΚ και του 
Πανεπιστημίου της Γενεύης.

Αρχιμ. Νεόφυτος Εγκλειστριώτης








